Рекомендации от педагога-психолога «Как себя вести родителю в условиях дистанционного режима обучения».

Переход с очной формы обучения на обучение в дистанционном режиме сопровождается серьезными изменениями в жизни ребенка с расстройствами аутистического спектра (далее - РАС). В связи характерными особенностями развития детей с РАС, проявляющимися в стереотипности поведения и склонности к сохранению установленного жизненного порядка, ситуация изменения формы обучения может вызывать у них сильный дискомфорт и дезадаптацию. Это, в свою очередь, будет препятствовать освоению адаптированной основной общеобразовательной программы. Преодоление этих сложностей возможно путем создания специальных условий обучения в домашней среде и организации психолого-педагогического сопровождения в изменившейся ситуации.

У обучающихся начального школьного возраста, а также у учащихся более старшего возраста со сниженным интеллектом работа по адаптации проводится в значительной степени посредством родителей.
Первоначальной задачей педагога-психолога становится информирование родителя по вопросам организации обучения в домашних условиях. Основными рекомендациями являются:

1. Способы адаптации среды (зонирование пространства, его обедненность, использование визуальных подсказок, ограничение пространства с постепенным его расширением, использование специального сенсорного оборудования);

2. Подбор способов мотивации ребенка к учебной деятельности;

3. Формирование учебного поведения в домашних условиях;

4. Способы преодоления нежелательного поведения;

5. Выстраивание взаимоотношений с ребенком в новой роли ("родитель-учитель", "родитель-тьютор").

Предлагаем Вам, уважаемые родители, некоторые рекомендации, которые позволяют успешно справиться с задачей, стоящей перед Вами:

· Помните, что Ваш ребенок тоже переживает из-за онлайн уроков, поэтому оградите его от своих переживаний. Ребенку всегда передается волнение родителей, и если взрослые в ответственный момент могут справиться со своими эмоциями, то ребенок в силу возрастных особенностей может эмоционально "сорваться".
· Старайтесь оставаться в спокойной и взвешенной позиции взрослого, который видит, в чем ребенку трудно сейчас и ненавязчиво предлагает свою помощь;

· Позаботьтесь о том, чтобы ребенок придерживался разумного распорядка дня при дистанционном обучении. Несмотря на важность учебных занятий, у него должно оставаться достаточное время для отдыха, сна, общения с друзьями и т. п.;

· Помогите Вашему ребенку в рациональном распределении предметной подготовки по расписанию онлайн-уроков;

· Помните, что дистанционное обучение – это длительный процесс, который ребенок должен выдержать, и приобрести важные навыки самоорганизации и самообучения;

· Расспросите, как ребенок сам себе представляет процесс дистанционного обучения. При необходимости совместно скорректируйте его мнение и пропишите в виде последовательных шагов, прикрепите эту памятку, чтобы ребенок видел и помнил последовательность;

· Разговаривайте с ребенком заботливым, успокаивающим, ободряющим тоном;
· Организуйте рабочее место для работы в дистанционной форме;
· Освойте дистанционные технологии сами, а потом ознакомьте своего ребенка;

· Помните, что во время онлайн урока никто ребенку не должен мешать. Если есть другие дети-школьники, составьте расписание.
· Помните, что полноценное питание особенно важно для ребенка. Постарайтесь увеличить количество натуральных продуктов и снизить количество употребляемых «фаст фудов». 
· Не тревожьтесь о количестве баллов, которые ребенок получит на сайте «Я-класс», и не критикуйте его. Внушайте ребенку мысль, что количество баллов не является совершенным измерением его возможностей. 
· Наблюдайте за самочувствием ребенка, никто, кроме Вас, не сможет вовремя заметить и предотвратить ухудшение состояние ребенка, связанное с переутомлением. 
· Контролируйте режим ребенка, не допускайте перегрузок, объясните ему, что он обязательно должен чередовать занятия с отдыхом. 
· Заранее во время онлайн-уроков приучайте ребенка ориентироваться во времени и уметь его распределять. Тогда у ребенка будет навык умения концентрироваться на протяжении всего урока, что придаст ему спокойствие и снимет излишнюю тревожность.
· Накануне онлайн-урока обеспечьте ребенку полноценный отдых.
· Ознакомьте ребенка с работой в компьютере. Не имеет смысла показывать весь инструментарий компьютера, достаточно просмотреть ключевые моменты, такие как:
· включить соединение с учителем во время конференции, 
· включить звук и видео, 
· показать как сделать демонстрацию экрана. 
· прописать все инструкции и повесить над письменным столом, чтобы ребенок мог воспользоваться ими самостоятельно.
· Если вы сами не умеете подключаться к онлайн-конференции есть различные сайты, где можно подробно просмотреть как нужно работать в онлайн-режиме, а также можно попросить более понимающего человека в этом деле.  
Уважаемые родители!

Психологическая поддержка – это один из важнейших факторов, определяющих успешность Вашего ребенка в адаптации во время дистанционного режима обучения. Как же поддержать ученика?

Существуют ложные способы, так типичными для родителей способами поддержки ребенка является гиперопека, создание зависимости подростка от взрослого, навязывание нереальных стандартов, стимулирование соперничества со сверстниками. Подлинная поддержка должна основываться на подчеркивании способностей, возможностей положительных сторон ребенка.

Поддерживать ребенка – значит верить в него. Поддержка основана на вере в прирожденную способность личности преодолевать жизненные трудности при поддержке тех, кого она считает значимыми для себя. Взрослые имеют немало возможностей, чтобы продемонстрировать ребенку свое удовлетворение от его достижений или усилий. Другой путь – научить подростка справляться с различными задачами, создав у него установку: «Ты сможешь это сделать».

Чтобы показать веру в ребенка, родитель должен иметь мужество и желание сделать следующее:

· Забыть о прошлых неудачах ребенка,
· Помочь ребенку обрести уверенность в том, что он справится с данной задачей,
· Помнить о прошлых удачах и возвращаться к ним, а не к ошибкам.

Существуют слова, которые поддерживают детей, например: «Зная тебя, я уверен, что ты все сделаешь хорошо», «Ты знаешь это очень хорошо». Поддерживать можно посредством прикосновений, совместных действий, физического соучастия, выражение лица.

Итак, чтобы поддержать ребенка, необходимо:

· Опираться на сильные стороны ребенка,
·  Избегать подчеркивания промахов ребенка,
· Проявлять веру в ребенка, сочувствие к нему, уверенность в его силах,
· Создать дома обстановку дружелюбия и уважения, уметь и хотеть демонстрировать любовь и уважение к ребенку,
· Будьте одновременно тверды и добры, но не выступайте в роли судьи,
·  Поддерживайте своего ребенка, демонстрируйте, что понимаете его переживания.
И помните: самое главное - это снизить напряжение и тревожность ребенка и обеспечить подходящие условия для занятий.
Родители - труднейшая из всех профессий, тончайшая из наук и особое искусство воспитания. К этой сложной профессии никто специально не готовит и не дает универсальных рецептов. Мама и папа - изначально руководят жизнью ребенка посредством собственной жизни.

Английский писатель и публицист Герберт Джордж сказал: «Один отец значит больше, чем сто учителей». 
Берегите себя и своих близких!
